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У статті проаналізовано двохсотлітню історію досліджень ґрунтів белігеративних комплексів, 

здійснено спробу періодизації ґрунтознавчих досліджень, охарактеризовано періоди, проведено їх 

структуризацію та систематизацію за науковими напрямами. 
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Постановка проблеми. Історичний підхід 
у вивченні ґрунтів є важливим та визначаль-
ним при проведенні нових досліджень. І. Куз-
нєцов зазначав: «… для розв’язання фундамен-
тальних проблем науки, коли є потреба у роз-
робці нових понять, гіпотез і теорій, історич-
ний підхід до проблеми стає не розкішшю, а 
нагальною необхідністю. Адже завдяки нако-
пиченому теоретичному та фактичному мате-
ріалу минулого стає можливим проаналізувати 
розвиток і динаміку сучасних ґрунтотворних 
процесів, зміни, які відбулися у ґрунтах унас-
лідок впливу природних чинників та антропо-
генної діяльності» [10, с.4]. Результати попе-
редніх досліджень слугують вихідними дани-
ми для запровадження моніторингових спосте-
режень, розробки заходів раціонального вико-
ристання й охорони ґрунтів та дають змогу 
уникнути «помилок» минулого [3, с.86]. Вод-
ночас історія досліджень висвітлює здобутки 
окремих вчених та ґрунтознавчих шкіл у вив-
ченні тих чи інших ґрунтів. Ґрунтознавці, три-
валий час не звертали уваги на викопні ґрунти 
белігеративних комплексів дослідження яких 
за С.П. Позняком, мають виняткове значення 
для розуміння історії розвитку окремих ґрун-
тів, ґрунтового покриву окремих територій і 
навіть педосфери загалом [19]. Відомі ґрунтоз-
навці генетики – екологи І.О.Соколов та 
В.О. Таргульян продовживши ідею В.В. Доку-
чаєва про те що ґрунт це дзеркало ландшафту 
зазначали, що він є найкращим маркером под-
ій, які відбуваються у конкретних ландшафтах 
[6]. Тобто ґрунт не просто дзеркально відобра-
жає ландшафт, а запам’ятовує і записує у своїх 
стійких твердофазних властивостях основні 
чинники середовища свого формування, ос-
новні процеси свого саморозвитку і еволюції 
та зміни в часі [24]. Такий підхід дозволяє 
сформувати об’єктивне розуміння генезису 
ґрунтів і розшифрувати екологічні умови, при 
яких вони утворилися. Однак незважаючи на 
це, ще багато проблем палеоґрунтових рекон-
струкції умов природного середовища потре-
бують вирішення, що спонукає науковців пос-
тійно шукати нові підходи та методи дослід-

ження для досягнення необхідних результатів 
[17]. Наразі дослідження похованих та викоп-
них ґрунтів белігеративних комплексів в 
Україні проводяться вкрай рідко і характеризу-
ються не систематичністю та фрагментарністю 
одержаних результатів, через що, потребують 
узагальнення та систематизації. 

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій: Аналіз останніх публікацій показав, що 
історію дослідження похованих ґрунтів беліге-
ративних комплексів активно вивчають нау-
ковці антропогенного ландшафтознавства та 
еволюційного ґрунтознавства. Історичний 
аспект таких досліджень розлянуто у роботах 
О.Л. Александровського, В.А. Демкина, 
О.І. Єргіної Г.І. Денисика, Ж.М. Матвіїшиної, 
О.Г. Пархоменка, О.П. Семеряги та ін.[1, 4, 14, 
21].  

У монографії Г.І. Денисика і О.О. Анто-
нюк проаналізувано історію вивчення беліге-
ративних ландшафтних комплексів Поділля, 
здійснена періодизацію та детально описаний 
кожен період [4]. Ж.М. Матвіїшина разом з 
співавторами провели палеопедологічні дос-
лідження городищ та курганів, майже по всій 
території України, та здійснили культурно-
хронологічне визначення артефактів, що міс-
тилися в похованих ґрунтах [14]. Історичний 
аспект дослідження похованих ґрунтів деталь-
но висвітлений О.Л. Александровським в його 
монографії [1]. Він досліджує історію землеко-
ристування, антропогенних змін та еволюцію 
ґрунтів в умовах техногенезу. 

Мета дослідження: Здійснити ретроспек-
тивний аналіз досліджень ґрунтів белігера-
тивних комплексів і провести їх періодизацію.  

Виклад основного матеріалу: Белігера-
тивні комплекси здавна цікавлять науковців 
найрізноманітніших напрямків. Сьогодні давні 
фортеці, вали і кургани детально вивчають 
археологи та історики, вони цікаві архітекто-
рам, військовим фахівця та навіть фізикам. За 
минулі декілька десятків років белігеративні 
споруди стали об’єктами активних детальних 
досліджень ґрунтознавців, палеогеографів та 
ботаніків. Нами проаналізовано праці, що сто-
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суються досліджень ґрунтів белігеративних 
комплексів і здійснено спробу періодизації та 
систематизації цих досліджень. Виокремлення 
періодів відбувалося з врахуванням наступних 
критеріїв: хронологічної послідовності, основ-
них напрямів досліджень, пріоритетних ідеї і 
здобутків періоду, які відрізняють їх один від 
одного.  

Період фрагментарних відомостей про 
белігеративні комплекси (до середини 
ХІХ ст.) 

Упродовж цього періоду спеціальні описи 
і вивчення белігеративних комплексів валів, 
городищ, окопів, курганів, не проводилися. 
Але фіксуються поодинокі відомості в згадках 
мандрівників і літописців, їх описах земель, є 
навіть зображення валів та курганів на картах. 
В оповіданні «Повість про Поділля» літопису 
Данил-Попова і Биховця вказано, що брати Ко-
ріатовичі захищали свою землю від татар: 
«…на первеи нашли собе твержю на реце на 
Смотричи… тоут пак собе нарядили город 
Смоттричтьому посекши лесь город моурова-
ли Каменепь, а ис того вси Подолски городы 
оумоуровали. и всю землю Подолскоую осе-
ли…» [23, с.306]. У літописі Сатанівського 
монастиря (XV ст.) зазначено, що біля міста 
Сатанів є численні кургани, скельні печери і 
великий земляний вал, що тягнеться паралель-
но Збручу і потім зникає на правому березі цієї 
річки у Галичині [25, с.348]. Найбільше відо-
мостей збереглося про белігеративні комплек-
си розміщені на околицях міст і сіл. Згадки про 
белігеративні комплекси містяться в працях 
російських та польських письменників, істори-
ків військових та землевпорядників. Серед них 
варто зауважити праці з унікальними відомос-
тями про оборонні вали, рови й кургани, 
Є.Ейнхвальда, Г. Бледе, М. Стрийковського, 
М. Кромера, В. Марчинського [15, 28]. 

Період початкових детальних описів 
ґрунтів географами, геологами, ботаніками 
(60-ті р. ХІХ ст. – 30-ті ХХ ст.). 

Цей період починається з появою необхід-
ності змістовного вивчення родючості ґрунтів 
зокрема і чорнозему, яка була зумовлена про-
никненням у суспільне виробництво нових 
економічних відносин та активним і різнобіч-
ним господарським освоєнням земель. Власне 
тоді з’являється поняття «історичні ґрунти» – 
ґрунти що утворилися під впливом різних ви-
дів штучних трансформацій при спорудженні 
курганів та будівництві фортець, оборонних 
валів, монастирів та замків. Відомості про точ-
ний час будівництва споруд дають матеріали 
для оцінки абсолютного віку, сформованих на 
них, ґрунтів. Такі ґрунти мають великий інте-

рес для генетичного ґрунтознавства.  
Першим на можливість дослідження таких 

ґрунтів звернув увагу Ф.І. Рупрехт в 1866 році. 
Він встановив що ґрунти сформовані на давніх 
бастіонах Старолодозької фортеці, придатні 
для вивчення, та слугують зразком для обчис-
лення віку ґрунту. Однак будучи ботаніком він 
категорично заперечував вплив на ґрунт кліма-
ту, материнської породи та інших природних 
факторів. Ґрунт, Рупрехт не вважав самостій-
ним природним тілом і мав одностороннє бо-
танічне бачення його походження [20]. Сільсь-
ке господарство Росії розвивалося, чорноземні 
степи інтенсивно розорювались, ґрунт внаслі-
док хижацького його використання погіршу-
вався, втрачав родючість, вихідну структуру, 
зазнавав водної ерозії. До 70-х років ХІХ сто-
ліття питання про родючість постало винят-
ково гостро, особливо в зв’язку з посухою і 
неврожаєм 1875 року, цим пояснювалася орга-
нізація в 1876 році спеціальної Чорноземної 
комісії, в яку був запрошений В.В. Докучаєв. 
Який також здійснив спробу досліджень похо-
ваних ґрунтів, влітку 1880 року, і вони дали 
цінний матеріал, що знайшов своє відображен-
ня в його праці «Русский Чернозем». Зокрема 
при спеціалізованих дослідженнях ґрунтів на 
стінах Старолодозькокої фортеці, він приділив 
велику увагу розгляду можливостей визначен-
ня абсолютного віку ґрунтового покриву для 
визначення віку рельєфу. За визначенням До-
кучаєва, товщина ґрунтів і кількість органіч-
ного матеріалу в них, можуть бути пропор-
ційні віку ґрунтів тільки до відомої межі. А 
швидкість збільшення потужності ґрунтів і 
взагалі ґрунтотвірного процесу не пропорційна 
часу та характеризується нерівномірним 
перебігом [13, с.36].  

Після досліджень В.В. Докучаєва за 
наступних пів століття, вивчення похованих і 
викопних ґрунтів не набуло більшого розвтку, 
хоча ґрунтознавці і не переставали цікавитись 
цим питанням, наприклад П.Ф.Бараков дослід-
жував ґрунти на руїнах Ольвії в Криму, а 
М.І.Прохоров та О.М.Панков відредагували 
коротку, але досить детальну програму вив-
чення ґрунтів на руїнах давніх споруд [27]. 

Подальші детальні дослідження були про-
ведені аж в 1932 році В.В. Акімцевим, який на 
той час займав посаду професора і завідува-ча 
кафедрою ґрунтознавства Кам’янець-Поділь-
ського сільськогосподарського інституту. Він 
здійснив дослідження ґрунтів Кам’янець-
Подільської фортеці і порівняв одержані ре-
зультати з роботою Докучаєва на Староло-
дозькій фортеці. Найбільший інтерес для нього 
представляли ґрунти, утворені на високих сті-
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нах фортеці та на вежах замку, доступ до яких 
був складний. Тому були досліджені ґрунти на 
вузьких стінах замку та більшості веж. Най-
більш сформовані ґрунти В.В. Акімцев виявив 
на вежі «Денна» яка є найдавнішою (рис 1). У 
підсумку своїх досліджень він прийшов до 
висновку: що всі ґрунти, які утворюються на 
стінах і баштах Кам’янецького замку, нале-
жать до оригінальних, гумусно-карбонатних, 

переважно дернових утворень; формування 
історичних ґрунтів у місцевих умовах є, 
порівняно, дуже швидким ґрунти товщиною 30 
см сформувалися в середньому за 230 років, а 
загалом їх потужність коливається від 10 до 90 
см. Водночас він висунув припущення, що на 
формування ґрунтів на високих вежах значний 
вплив має життєдіяльність хижих птахів [26].  

 

 
Рис. 1. Фото зроблене В.В. Акімцевим під час дослідження ґрунтового профілю на даху башти 

Південної Кам’янець-Подільської Фортеці у 1932 році [26] 
 

Із досягнень вивчення ґрунтів белігератив-
них комплексів цього періоду, виокремлюєть-
ся «Археологическая карта Подольской губер-
нии» Ю.Й. Сіцінського, де він детально описав 
оборонні вали, кургани, городища Поділля, та 
вперше відобразив просторове розташування 
белігеративних ландшафтних комплексів [22]. 
Наведемо цитату з його описів: «Сказинцы на 
границе Каменецкаго уезда. При селе, близъ 
дороги въ м. Солобковцы, возле корчмы, назы-
ваемой Лапановкою, на ровномъ месте, на пол-
е – 4 кургана. Въ самомъ селе есть земляные 
валы, называемые Батаpeя». Також не можна 
не згадати праці В.Б. Антоновича, М.С. Гру-
шевського, М.І. Яворовського, Й.А. Ролле, 
М.В. Сімашкевича які активно досліджували 
белігеративні ландшафти, вивчали їх археоло-
гію та дали детальні описи курганів, валів, ро-
вів і шанців. Загалом, цей період був продук-
тивним у пізнанні белігеративних комплексів 
та вивченні їх ґрунтів. Результати отримані 

упродовж нього були досить вагомими, вкрай 
необхідними для потреб господарства та дали 
цінний матеріал для майбутніх комплексних 
досліджень.  

Період географо-археологічних дослід-
жень ґрунтів белігеративних ландшафтних 
комплексів (30-ті р. ХХ ст. – 70-ті ХХ ст.) 

Подальші дослідження ґрунтів белігера-
тивних комплексів дещо виходять за межі ге-
нетичного ґрунтознавства. На початку цього 
періоду оборонними валами, фортецями, зам-
ками, курганами та окопами починають ціка-
витися краєзнавці. З популяризацією їхнього 
руху, який став на той час всенародним, фор-
муються державні та громадські музеї, наукові 
товариства й установи. Ці організації вперше 
проводили реєстрацію та ставили на держав-
ний облік белігеративні комплекси. Саме зав-
дяки їх діяльності в 30-х роках ХХ століття 
були описані та дослідженні основні фортеці і 
замки. Проведена ними робота призвела до то-
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го, що белігеративні споруди почали оголошу-
вати державними заказниками та всіляко їх 
охороняти. Але вже наприкінці 30-х їх діяль-
ність була майже зупинена через сталінські 
репресії щодо науковців, а потім впродовж 
1941-1945 років, внаслідок війни. 

Відновилися дослідження вже на початку 
50-х років, їх особливістю стало те, що ґрун-
тознавці вивчали белігеративні ландшафтні 
комплекси переважно в розрізі багатопланових 
археологічних розкопок. Що значно активізу-
валися перед будівництвом ДніпроГЕСу і зао-
хочувалися державою при спорудженні інших 
ГЕС, АЕС та газопроводів. Були проведені 
великі експедиції. Одночасно працювали нау-
ковці Львова, Києва, Чернівців, Москви, 
Санкт-Петербургу. Будівництво електростан-
цій, особливо ГЕС, та газопроводів нерідко 
спричиняло руйнування белігеративних ланд-
шафтних комплексів. Але попри шкідливість 
такого процесу, він став можливістю для гео-
графів та археологів дослідити структуру, гео-
логію, детально вивчити ґрунти на белігерати-
вних комплексах і поховані під ними та про-
вести порівняльний аналіз. Тут варто згадати 
наукові праці відомих ґрунтознавців та архео-
логів того часу І.А. Крупенікова, В.П. Золоту-
на, М.П. Кучеру [9, 11, 12]. 

Професор Крупеніков зацікавився оборон-
ним валами через можливість встановлення 
основних особливостей ґрунтового покриву 
частини південної Молдови в період за дві 
тисячі років до моменту вивчення. Виходячи з 
цього він провів детальні дослідження похова-
них ґрунтів під «Нижнім Траяновим валом» і 
ґрунтів на його поверхні та сусідніх ровах. На 
основі проведеної роботи науковець запропо-
нував назвати такі споруди природознавчими 
пам’ятками і розробив метод їх захисту від 
розорювання, шляхом висадки дерев грецького 
горіха в два ряди [10, с.67]. Крім цього він 
зробив ряд обгрунтованих палеогеографічних 
висновків, що територія південної Молдови, 
дві тисячі років тому, була покрита чорнозема-
ми близькими за властивостями до сучасних а 
відповідно і клімат за цей період суттєво не 
змінився.   

В.П. Золотун наприкінці 60-х. років в 
складі Каховської експедиції провів мофо-ге-
нетичні дослідження палеоґрунтів курганів 
Каховського району. Він визначив потужність 
і глибину залягання генетичних горизонтів. 
Також за допомогою зіставлення морфоло-
гічних особливостей палеоґрунтів йому, чи не 
вперше, вдалося встановити відносний вік дос-
ліджуваних курганів, та загальні палеогео-
графічні умови епохи виникнення цих споруд. 

І на основі своїх досліджень він заявив: «Па-
леоклімат до кінця ІІІ тисячоліття до н.е. Від-
різнявся ще більш сухим літом і холоднішими 
зимами. Опадів випадало в 2 – 2,5 рази менше. 
Бідність кормових угідь спричинялася до того, 
що 1 км2 пасовища забезпечував не більше 50 
овець. Вже наприкінці травня степ вигорав і 
кочівники змушені були випасати худобу після 
повені у заплаві Дніпра» - підтверджуючи 
судження І.А. Крупенікова, висунув припу-
щення, що наприкінці ІІ тисячоліття до н.е. 
клімат став м’якішим і на рубежі нової ери 
мало чим відрізнявся від сучасного, хоч 
деякою мірою був сухішим і холоднішим [8]. 
Золотун вказав, що головна датуюча ознака 
для всіх ґрунтових зон це потужність гумусно-
го, в тому числі акумулятивно-перегнійного 
шару. Результати цих досліджень вперше дали 
археологам цінні дані щодо відносного дату-
вання досліджуваних пам’яток, визначивши 
цим необхідність ґрутознавчих досліджень при 
археологічних розкопках.  

В 70-х роках при проведенні Дністровсь-
кої давньоруської експедиції Академії наук 
УРСР під керівництвом М.П. Кучери, яка була 
зумовлена будівництвом Дністровської ГЕС, 
пройшли дослідження оборонних валів на око-
лицях села Стара Ушиця Кам’янець-Подільсь-
кого району Хмельницької області. М.П.Куче-
ра дав детальні описи морфологічних ознак 
ґрунтових профілів і артефактів що там місти-
лися, за допомогою яких і робив висновки про 
відносний вік ґрунтів та самих валів [12]. Тоб-
то у його дослідженнях артефакти були визна-
чальними датуючими елементами, на відміну 
від В.П. Золотуна, який для цієї цілі користу-
вався гумусним коефіцієнтом – відношенням 
потужності гумусного горизонту денного ґрун-
ту до потужності відповідного шару палео-
ґрунту. Що сильно погіршувало якість резуль-
татів датування через не повну достовірність 
такого методу, але з точки зору археолога вони 
були прийнятними. 

Період комплексних досліджень ґрунтів 
белігеративних ландшафтів. 

Комплексне значення ґрунтових дослід-
жень белігеративних ландшафтів вперше зап-
ропонував ще В.В. Докучаєв, розглядаючи 
кургани як особливу ознаку степу, він вживав 
термін: «курганная степь». Автор зазначає: 
«…почасти все курганы наших степей насыпа-
ны из того же чорнозема. И действительно, 
стоит только попасть в черноземную, так ска-
зать курганную степь Полтавского уезда…» [7, 
с.97]. Проте повноцінні активні дослідження 
белігеративних ландшафтів починаються після 
виходу книги Ф.М. Мількова «Рукотворные 
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ландшафты» в 1978 році, де усі ландшафтні 
комплекси утворені в процесі воєнних дій, він 
виділив в окремий клас белігеративних ланд-
шафтів. Після визнання таких утворень беліге-
ративними ландшафтними комплексами в 
Україні, в 80-х роках, їх почав вивчати 
Г.І.Денисик. Він здійснив класифікацію, дав 
таксономію типологічних структур, описав су-
часний стан розробив систему заходів охорони 
та раціонального використання белігеративних 
ландшафтів [16].  

Даний період характеризується тісною 
співпрацею з ландшафтознавцями, палеогео-
графами та екологами при вивченні белігера-
тивних комплексів. Детальний аналіз їх робіт 
дозволяє виділити три напрями досліджень: 
ландшафтний – ґрунт є основним компонентом 
природи. Яскравим прикладом цього є роботи 
низки авторів [2, 4, 21]; екологічний – вивченні 
ґрунтів Белігеративних комплексів проводить-

ся вченими екологами зокрема І.І. Слюсарчу-
ком, Ю.М. Дмитруком, О.І. Єргіною, В.Н. Гор-
бачовим та ін. [5, 8]; палеопедологічний – ре-
конструкції особливостей довкілля минулого, 
потребують вивчення еволюції похованих 
ґрунтів белігеративних комплексів. Це відоб-
ражено у наукових працях О.Л. Александро-
вського, Ж.М. Матвіїшиної, Л. М. Плеханової 
та ін. [1, 5, 14, 18]. 

Загалом охарактеризовані вище напрями 
зформують систему комплексне вивчення 
грунтів та сприяли вдосконаленню теоретико-
методичного рівня із застосуванням високо-
технологічних методів, зокрема таких як, 
біоморфний і мікроморфологічний аналізи, 
комп’ютерне моделювання тощо.  

У результаті проведеної періодизації 
складена таблиця з короткою характеристикою 
кожного періоду (табл.1.). 

Таблиця1 

Періоди дослідження ґрунтів белігеративних комплексів1 

Назва періоду Тривалість періоду Дослідники Основні напрями 
досліджень 

Період фрагментарних 
відомостей про 

белігеративні комплекси 

До середини ХІХ ст. Є. Ейнхвальд, Г. Бледе, 
М. Стрийковський, 

М. Кромер, 
В. Марчинський 

Загадки в літописах, 
художніх творах, 

історичні звіти, праці 
землевпорядників 

Період початкових 
детальних описів грунтів 
географами, геологами, 

ботаніками. 

60-ті р. ХІХ ст. – 30-ті 
ХХ ст. 

В.В. Докучаєв, В.В. 
Акімцев, Ф.І. Рупрехт, 

П.Ф. Бараков, М.І. 
Прохоров, О.М. Панков 

Генетичний, 
морфологічний 

Період географо-
археологічних 

досліджень ґрунтів 
белігеративних 

ландшафтних комплексів 

30-ті р. ХХ ст. – 70-ті ХХ 
ст. 

І.В. Іванова, О.Л. 
Александровський, М.П. 

Кучера, В.П. Золотун, 
А.Н. Крупеников 

Краєзнавчий, 
археологічний 

Період комплексних 
досліджень грунтів 

белігеративних 
ландшафтів. 

70-ті ХХ ст. – наші дні Ж.М. Матвіїшина, Г.І. 
Денисик, О.О. Антонюк, 

І.І. Слюсарчук, Ю.М. 
Дмитрук, О.І. Єргіна І.О. 
Соколов В.О. Таргульян  

Екологічний, 
палеопедологічний, 

ландшафтний, 
еволюційний 

1 Таблиця складена на основі проаналізованих літературних джерел [1, 2, 4, 5, 6, 8, 9, 11, 12, 14, 20, 26, 27]. 
 

Висновки. На підставі проведеного ретро-
спективного аналізу досліджень ґрунтів беліге-
ративних комплексів зроблено спробу їх періо-
дизації та систематизації. Внаслідок чого виді-
лено 4 періоди, які охоплюють майже двохсот-
літню історію таких досліджень. Встановлено, 
що перші дослідження розпочалися у середині 
ХІХ століття разом із зародженням генетично-
го грунтознавства і значно активізувалися 
після Другої Світової війни. Особливістю дос-
ліджень ґрунтів белігеративних комплексів уп-
родовж наступного періоду є їх приуроченість 
до археологічних робіт та добре виражене 
палеогеографічне спрямування. Вже у 70-х 
роках ХХ століття розпочинаються комплексні 

ґрунтознавчі дослідження белігеративних лан-
дшафтів у яких швидкими темпами розви-
вається палеогеографічний напрям, а також 
значна увага приділяється вивченню екологіч-
ного і ландшафтного значення похованих ґру-
нтів. Водночас на сучасному етапі найпоши-
ренішими стали палеопедологічні досліджен-
ня з метою вивчення еволюції ґрунтів та реко-
нструкції особливостей природного середови-
ща минулого. Загалом ретроспективний аналіз 
вказує на те, що сучасний стан ґрунтів беліге-
ративних комплексів потребує розробки захо-
дів з їх охорони та раціонального 
використання.  
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Аннотация: 

Роман Малик. РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ АНАЛИЗ ИССЛЕДОВАНИЙ ПОЧВ БЕЛИГЕРАТИВНИХ 
КОМПЛЕКСОВ И ИХ ПЕРИОДИЗАЦИЯ 

На основании проведенного ретроспективного анализа исследований почв белигеративних комплексов 
предпринята попытка их периодизации и систематизации. В результате выделено 4 периода, которые 
охватывают почти двухсотлетнюю историю таких исследований. Установлено, что первые исследования 
начались в середине XIX века вместе с зарождением генетического почвоведения и значительно 
активизировались после Второй Мировой войны. Особенностью исследований почв белигеративних 
комплексов в течение следующего периода является их привязка к археологическим работам и хорошо 
выраженным палеогеографическим направлениям. В период комплексных почвоведческих исследований 
белигеративних ландшафтов быстрыми темпами развивается палеогеографических направление, а также 
значительное внимание уделяется изучению экологического и ландшафтного значения похороненных почв. На 
современном этапе наиболее распространенными стали палеопедологические исследования с целью изучения 
эволюции почв и реконструкции особенностей природной среды прошлого. В общем ретроспективный анализ 
указывает на то, что современное состояние почв белигеративних комплексов требует разработки мер по их 
охране и рациональному использованию. 

Ключевые слова: похороненные и ископаемые почвы, белигеративний ландшафтный комплекс, 
периодизация. 
 

Abstract: 
R.G. Malik. RETROSPECTIVE ANALYSIS OF SOIL STUDIES OF BELLIGERENT COMPLEXES AND 

THEIR PERIODIZATION 

The two hundred years history of belligerent soils is analyzed in this article with an attempt to divide ground 
research studies into periods, describe these periods, structure and organize them according to research areas. The 
importance of the historical approach and the advantages of its application in the study of soils are considered. Such an 
approach is vital for the development of new notions, visions and theories. Dating back is carried out according to the 
following criteria: chronological sequence, main research areas, top ideas and period achievements. 

It is obvious that such soils must be under reserve. While the state protects permanently belligerent landscapes as a 
historical heritage, no one cares about its geological components. Therefore, there is a necessity to develop measures for 
its protection and rational use. 

While studying periods the following results were obtained: there is no information about belligerent soils 
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examined during the fragmentary data period, but valuable factual material is accumulated for soil scientists; the period 
of initial detailed descriptions of the belligerent soils starts in the middle of the nineteenth century, along with the birth 
of genetic soil science. Main achievements include formation of the «historical ground» notion and development of a 
method for determining the absolute age of soils. During the geographic and archaeological period of the twentieth 
century, belligerent soils were morph-genetic. Research operations were carried out mainly in the context of 
archaeological excavations, caused by the threat of their destruction by the construction of power stations and gas 
pipelines. This period is distinctive by the determination of the relative ages of soils with the help of a humus 
coefficient and the recognition of belligerent structures as natural historical monuments. Belligerent soils complex 
research that has began in the 70s of the twentieth century, is still ongoing and is carried out in close cooperation with 
landscape experts, paleogeographers and ecologists. Nowadays these soils are under thorough examination. The 
archaeologists have made smart maps of military monuments while large-scale expeditions are conducted. Landscape 
experts have developed the classification and structure of belligerent soils, trying to demarcate them. Paleogeographers 
investigate them in order to reconstruct paleogeographic conditions of the by-gone environment. In case of soil 
research, these samples are fragmentary, non-systematic, requiring generalization and systematization. 

Key words: buried and fossil soils, belligerent landscape complexes, periodization. 
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